

2020年5月

21

星期四

庚子年四月二十九

安康日报社出版
第18404期
今日八版

安康新闻网
www.akxw.cn

中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见

(2020年5月11日)



(全文请扫二维码)

美丽乡村何以“美丽”

——石泉“美丽乡村·文明家园”建设新闻观察

记者 琦勇 陈俊 实习记者 陈楚珺

新时代的乡村该是什么样？4月中旬，记者一行踏入石泉镇村，试图从中找到答案。

从池河，到饶峰，经后柳，再到喜河，一行所见，皆在蓬勃生长。一个个路净、村美、民富、人乐的镇村，在告诉我们探询的答案：这些便是新时代石泉人眼中美丽乡村该有的模样，是石泉人努力奋斗的大致方向。

美丽乡村不仅是形象美，更要看村民收益美

说起后柳镇中坝村，比村名更有名气的是石泉中坝作坊小镇。连续火了几年的小镇，因为疫情，着实有点凉下来了。人流量减少了，市场需求不旺了，小镇负责人陈国盛得以停下来思考，除了现在的游客所见，小镇还能变成什么样？

过去小镇的游客都知道，除了展示七十二行的作坊铺面，小镇也有居民，那就是游览区后面的住家户。通过小镇规划，原有的民居有的改造成前面的铺面，村民在里面营业，有的重新粉刷装修成统一样式的特色房屋，供村民居住。整个小镇，风格统一，宜居宜业，村

民居住环境改善了，收入也随着游客的到来随之增长。

如今，小镇正在酝酿大动作。陈国盛说他想把所有东西做成闭环。一边着手小菜园农耕研学基地的建设，一边加快房车营地和玫瑰庄园的施工进度，他觉得自己的计划能进行得这么顺利，得感谢村民。

“以往年一过很多村民会外出务工，今年因为疫情原因很多村民一直在家，所以我们现在的劳动力很充足。而且村民们也很体谅人，干活积极性很高。”有了新增四五十人的用工规模，作坊小镇的在建项目都能提前竣工两三个月。“房车营地六月底营业，玫瑰庄园‘十一’，必须要把节点。下一步从山东来的‘90后’抖音运营团队就会进驻到每个作坊，和村民们一起做直播，讲故事。”指着入口处即将竣工的营地，陈国盛胸有成竹地说。

不仅如此，面对网红民宿“星空树屋”周末总是供不应求的情况，陈国盛还计划扩大小镇的住宿规模，由基地转向营地，把更多的村民和民居囊括进来，让更多村民受益。

经营主体发展得好，村民更加受益。对这番操作，饶峰镇胜利村也有自

己的展示，镇内的“网红打卡地”——饶峰驿站便是“颜值担当”。

不收门票，但景区里性价比不错的项目在不断增多，从2016年营业至今，饶峰驿站每年的接待量都保持在30万人次左右，总经理胡德伟把这归功于边开发、边探索、边完善的发展路径。在“支部+合作社+公司+贫困户+基地”党企共建模式引领下，胜利村组建股份制经济合作社和乡村旅游经济合作社，结合发展热点和行业趋势，逐步打造了亲子户外拓展营、农业科技示范园、特色民宿、百亩林园、千亩林果采摘等乡村旅游休闲景点，绿色产业发展深入人心。

生态环境也不断改善，在如今的胜利村，运气好的游客能看到朱鹮从山上飞至溪边。

“我们在景区周围规划了子午农家项目，通过农家乐的方式让村民们直接参与进来。在这里，企业和村民是一体的，我们和村民就像是绿叶和红花，村民有信心了，才能凝聚起来发展，业态才丰富，大家才能共赢。”胡德伟这样介绍。

通过企业引领，不断引入市场活力，如今的胜利村在产业富民中生动践行“绿水青山就是金山银山”。数年间，

社会主义市场经济体制是中国特色社会主义的重大理论和实践创新，是社会主义基本经济制度的重要组成部分。改革开放特别是党的十八大以来，我国坚持全面深化改革，充分发挥经济体制改革的牵引作用，不断完善社会主义市场经济体制，极大调动了亿万人民的积极性，极大促进了生产力发展，极大增强了党和国家的生机活力，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹。同时要看到，中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾发生变化，经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，与这些新形势新要求相比，我国市场体系还不健全、市场发育还不充分，政府和市场的关系没有完全理顺，还存在市场激励不足、要素流动不畅、资源配置效率不高、微观经济活力不强等问题，推动高质量发展仍存在不少体制机制障碍，必须进一步解放思想，坚定不移深化市场化改革，扩大高水平开放，不断在经济体制关键性基础性重大改革上突破创新。为贯彻落实党的十九大和十九届四中全会关于坚持和完善社会主义基本经济制度的战略部署，在更高起点、更高层次、更高目标上推进经济体制改革及其他各方面体制改革，构建更加系统完备、更加成熟定型的高水平社会主义市场经济体制，现提出如下意见。

本报讯(记者 肖兵) 5月18日，省人大常委会副主任、市委书记郭青到岚皋县暗访调研脱贫攻坚工作。

郭青一行先后来到四季镇月坝社区、石门镇庄房村和堰门镇集镇安置社区，察看社区基础设施建设、扶贫产业配套和搬迁群众入住情况，随机走进郑甫贵、陈基会、杨国双等群众家中，关切询问他们的致贫原因、就业渠道、家庭收入及面临的实际困难，叮嘱镇村干部认真落实各项精准扶贫措施和民生保障政策，更好带领群众脱贫致富奔小康。在杨杨食品开发有限公司、富祥岚工艺品有限公司等新社区工厂，郭青详细了解疫情对订单签订、产品销售、员工待遇带来的影响，勉励企业抢抓消费扶贫政策契机，强化质量和品牌意识，积极拓展国内市场，把企业做大做强做长远，带动更多群众稳定可持续脱贫。在看望慰问庄房村驻村工作队员时，郭青鼓励他们发扬连续作战精神，做好旧宅腾退等扫尾任务，坚决啃下脱贫攻坚最后的“硬骨头”。

随后，郭青在堰门镇政府主持召开座谈会，向岚皋县委及相关部门负责人反馈暗访情况。他指出，要深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，牢记习近平总书记“乐业才能安居”的教诲，把解决搬迁群众就业问题作为易地扶贫搬迁后续扶持发展的重中之重，按照“优先生产适合国内市场的品种、优先发展本地特色产品深加工”的思路，推动现有新社区工厂转型升级，招引兴办多门类新社区工厂，更好应对市场风险挑战，要强化扶贫产业资金监管，健全完善企业与贫困群众间的利益联结机制，确保每一分钱都惠及贫困群众，绝不能富了企业、丢了乡亲。要加强农村道路等基础设施项目监管和长效管护，切实把涉及群众利益的好事办好。

郭青强调，贫困县退出国家专项评估抽查和脱贫攻坚普查在即，这是检验我们脱贫攻坚成效的最终“大考”。要扎实推进“三排查三清零”，统筹抓好各类问题整改，多措并举巩固提升脱贫成果，以更加过硬的作风奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利。

市委办公室、市扶贫局相关负责同志参加调研。

全市今年前四个月减税降费2.59亿元

本报讯 (记者 杨京保 通讯员 李占勇) 近日，记者从市减税降费办公室(市财政局)获悉，今年1至4月，全市累计减税降费2.59亿元。

为支持疫情防控、企业纾困和复工复产，中省及时出台一系列政策，市财政局会同税务、人社、发改、医保等部门，精准施策、积极作为，落实落细减税降费政策措施，切实减轻企业和个体工商户负担，全力稳企安商保市场主体，以“六保”促“六稳”，助力企业复工复产、复商复市。

据了解，截至4月底，全市累计减税降费2.59亿元。其中减免中小微企

业社保费8227万元；认定重点保障物资生产企业两批次28户，办理留抵退税2户1.39万元；减免运输重点物资企业1.47万元；减免提供居民生活服务、收派服务138户245.43万元；减免捐赠企业所得税47户51.85万元；免征受疫情影响较大的行业水利建设基金和残疾人就业保障金7079户次364.78万元；减免房产税、城镇土地使用税350户1358.21万元。同时，为60户纳税人办理了延期申报；为70户纳税人办理了延期缴纳税款业务，涉及税款3564.58万元。

我市首家县级核酸检测实验室建成并使用

本报讯(通讯员 蒋帅) 近日，汉阴县人民医院核酸检测实验室顺利通过验收，成为全市首家获得开展新冠病毒核酸检测资质的县级医院。

汉阴县人民医院于5月6日正式启动新冠病毒核酸基因扩增检测实验室准备工作，5月13日顺利通过验收，5月14日开展新冠病毒核酸检测预实验。经验证，仪器设备和检测过程一切

正常，相关检测参数均符合要求，核酸检测的安全性和技术性条件都已具备，可以开展新冠病毒核酸检测工作。

该核酸检测实验室的启用，为汉阴县疫情防控“早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗”提供了有力技术保障。汉阴县人民医院将面向社会开展新冠病毒核酸检测服务，满足疫情防控工作需要。

秦岭南中“茶树坪”

记者 田丕

都说宁陕不产茶，要喝茶得买外地的茶叶，旧时来了客人，便用浮麦茶、漆叶茶、锅巴茶这些地区用品来替代茶叶。偏偏在梅子镇一个叫茶树坪的地方却长着茶，这个故事说起来话可就长了。

在汶水河左岸半山腰有一个面积10余亩的缓坡地，名叫茶树坪，这里土质厚实，光照充足。传说在清朝的时候，这块坪就是一个茶园，在离这块坪不远处有一座古庙，庙里的和尚从外地回来时带了一些茶籽，并将其种在茶树坪。

民国14年，也就是1926年，由于天旱粮食歉收，加上疾病肆虐，有梅氏兄弟二人从紫阳县红椿镇尚坝乡回龙湾走出家门，一路北上，历经千辛万苦走到宁陕县梅子镇生凤村茶树坪，看到这里西面环山，一条小河从山脚流过，便在这里落了脚安了家。第二年，兄弟二人又将家里其他人都搬到这里，从此就在生凤村扎了根。随着外来人口不断增加，茶树坪上的茶树也被砍伐掉改种了粮食，但地名被保存下来。

时间再一晃，又到了改革开放时期，物质不再匮乏，生活也越来越好，当年搬进而来的兄弟二人纷纷开枝散叶，但乡愁依然还在，就是那一缕茶香。托人从家乡带回几株茶苗，依然还种在茶树坪，这块坪再一次长出了茶树。

记者站在坪前，虽然还没有入夏，但是中午的太阳在连续晴了几天后，变得火辣辣的，站在阳光里，要不了多久，头上身上的汗就顺着毛孔钻



“你们可以一天不吃饭，但每时每刻都要呼吸，是不是该保护好蓝天？”2020年新年伊始，安康高新区社区管理局陈康在上游村院坝会上，给当地群众宣传禁燃禁放有关规定。

“打赢四大保卫战是造福子孙后代的好事情。”丁义志是生态环境保护战线的一名老兵，作为市环境保护监测站站长，他肩上的担子很重。30年的从业时间，他每年要去292个监测点位，年平均200多次的外出监测记录，一双脚丈量了形形色色的山川河流。

持之以恒努力，是为换来蓝天、碧水、净土、青山，打造璀璨靓丽的“秦巴明珠”。“一天天追优良，一微克一微克往下降”的警钟长鸣，守护好秦巴山水是必须扛牢的政治责任。

2019年，市委常委会7次、市政府常务会14次研究部署环保工作，市级领导带队调研督导生态环境工作69次、批示50次、宣讲17次，开办“安康生态环境大讲堂”专题讲座8期，召开生态环境新闻发布会4次，组织开展环保设施向公众开放5次。这些精确到个位数的数据，是全市干群齐心聚力的骄人成果。2019年全年，安康城市水环境质量和空气环境质量分别名列全省第一、第二。

3月16日，全市生态环境保护工作视频会议召开，为新一年的生态环境保护工作定准方向、加油鼓劲。副市长寇全安指出，今年1至2月份优良天数、PM₁₀、PM_{2.5}三项指标改善幅度均排名全省第一。各级各有关部门要持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，从坚决做到“两个维护”的高度出发，坚定做好生态环境保护工

作的信心和决心，进一步增强工作责任感和使命感。会上，全市各部门发言表态，誓将四大保卫战一抓到底，扭住不放，坚决打赢。“要以更严作风更实措施，全力推进生态环境质量持续改善。”市生态环境局党组书记、局长杨军领取了任务清单，立下了军令状。

面对重重压力考验，针对种种环境风险，2020年，全市将持之以恒夯实政治责任，坚决打好打赢四大保卫战。持续抓好“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六项措施，全面完成蓝天保卫战行动计划年度任务和“十三五”终期目标任务，巩固提升打赢蓝天保卫战专项整治行动成果，深入推“散乱污”企业、散煤、机动车尾气等污染治理，持续开展重点流域综合治理，积极开展瀛湖水体营养化防治，推进实施月河流域水质达标治理，完善县级以上集中式饮用水水源地规范化建设，全面完成中心城区、县城建成区内河河排口清理整顿，完成农村“万人千吨”饮用水源地环境问题整治；持续深入推进重点行业企业用地调查，配合完成入场采样和监测工作，落实土壤污染隐患排查和自行监测制度，强化固废及危险废物监管，持续开展固废专项整治及“清废”行动，规范处置危险废物(医疗废物)，防控工业污染“上山下乡”；持续开展“绿盾2020”自然保护地监督检查、秦岭生态环境保护联合执法检查和“五乱”整治，推进生态保护红线勘界定标工作，做好生态文明建设示范县(区)、镇、村创建。

一锤接着一锤敲，一仗接着一仗打。四大保卫战从来都不是突击战、歼灭战，而是持久战、攻坚战，站在新的起点，打好打赢四大保卫战是党对人民的庄严承诺。4月14日，全市33个行业647家固定污染源清理整顿工作在全省率先完成，包括重点管理5家，简化管理32家，登记管理600家，其他类不予核发10家。市生态环境局污染防治科江涛说：“实施排污许可证制度，是国家落实生态文明体制改革、打好污染防治攻坚战的一项重要内容，也是生态环境部门对排污单位环境执法监管的总抓手。”每项任务考核指标的落地，是干部走在前做到前，深入贯彻落实中省政策的最真实写照。杨军在局工作会议上曾多次强调：“任务要尽量往前赶，不要往后拖。”

面对重重压力考验，针对种种环境风险，2020年，这是一个见证成果的丰收年，是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是深入贯彻落实全国生态环境保护大会精神的关键一年，市委副书记、市长赵俊民要求：“全市各级各部门要不折不扣、不讲条件地坚决抓好生态环境问题整改，确保件件有着落、事事有回音；要一步压实生态环境保护政治责任，认真贯彻落实‘十条’，打好‘减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿’组合拳，统筹推进‘山水林田湖’一体化治理，坚决打赢蓝天、碧水、净土、青山保卫战，让安康大地天更蓝、水更清、山更绿、环境更美好。”

几番寒暑，几经考验，安康用实干诠释了担当。2020年，这是一个见证成果的丰收年，是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是深入贯彻落实全国生态环境保护大会精神的关键一年，市委副书记、市长赵俊民要求：“全市各级各部门要不折不扣、不讲条件地坚决抓好生态环境问题整改，确保件件有着落、事事有回音；要一步压实生态环境保护政治责任，认真贯彻落实‘十条’，打好‘减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿’组合拳，统筹推进‘山水林田湖’一体化治理，坚决打赢蓝天、碧水、净土、青山保卫战，让安康大地天更蓝、水更清、山更绿、环境更美好。”

时间再一晃，又到了改革开放时期，物质不再匮乏，生活也越来越好，当

年搬进而来的兄弟二人纷纷开枝散叶，但乡愁依然还在，就是那一缕茶香。托人从家乡带回几株茶苗，依然还种在茶树坪，这块坪再一次长出了茶树。记者站在坪前，虽然还没有入夏，但是中午的太阳在连续晴了几天后，变得火辣辣的，站在阳光里，要不了多久，头上身上的汗就顺着毛孔钻

(下转四版)